

# Дискуссия о выборах

## пятистрочным стихом

**ЗАСЕДАНИЯ** дискуссионных клубов молодых избирателей прошли в Машиностроительном колледже Иркутского государственного технического университета и в Байкальском государственном университете экономики и права (БГУЭП). Мероприятия проводились в рамках всероссийского Дня молодого избирателя.

В Машиностроительном колледже в заседании клуба приняли участие студенты 1 и 2 курсов. На подготовительном этапе ребятам был предложен раздаточный материал для самостоятельного изучения, затем состоялись лекции по разъяснению законодательства о выборах. Была применена инновационная методика обучения: участники заседания подготовили и презентовали синквейны, другими словами – рассказывали о выборах пятистрочным японским стихом. Ребята проявили неподдельный интерес к подобной инновации и представили синквейны с использованием проектора и видеослайдов.

Студенческие команды были разделены на подгруппы, каждой из которых выданы контрольные карточки, в которых дается оценка сопернику и по результатам определяются победители. Во время проведения дискуссии особый интерес вызвала тема участия граждан в выборах, проводилась и сравнительная характеристика российского и зарубежного избирательного законодательства. После окончания заседания руководителем Машиностроительного колледжа П.С. Кожожарю

и преподавателем Е.Б. Хомиловой были вручены благодарственные письма, а учащимся – почетные грамоты и подарки от Иркутской городской №3 ТИК.

В Байкальском государственном университете экономики и права вопросы выборов обсуждали студенты 1-4-х курсов. После официального открытия дискуссионного клуба студенты презентовали свои команды.

Особый интерес вызвал конкурс домашнего задания, где участники в форме игровых сцен продемонстрировали знание избирательного законодательства и свое отношение к выборам, которые команды выделяли не только знанием закона, но и заранее подготовленными костюмами, что придавало мероприятию особую атмосферу.

Были изготовлены избирательные бюллетени, оформлены избирательные урны, кандидаты выступили со своими предвыборными программами. Бурное обсуждение вызвал вопрос об отмене графы «против всех».

Большинство ребят сошлись во мнении о необходимости молодежи активнее участвовать в политической жизни страны, так как принципы демократии



Участники дискуссионного клуба. Фото на память

необходимо защищать и отстаивать, и это в их силах. После выступления команд разгорелась оживленная дискуссия на тему участия молодого поколения в выборах.

Избирательная комиссия также провела анкетирование студентов и учащихся образовательных учреждений с целью выявления желающих участвовать в работе Молодежного центра правового обучения, образованного при Иркутской городской №3

ТИК. Результаты опроса свидетельствуют о заинтересованности молодых людей в более глубоком изучении вопросов избирательного права.

Кроме того, в целях повышения правовой культуры молодых и будущих избирателей в помещении Центральной детской библиотеки имени А.С. Пушкина прошло мероприятие под девизом: «Выборы – наше дело!» с участием старшкласников лицея №2 и школы №9. Перед ре-

бятами выступила депутат Думы Иркутска И.В. Ежова, а член территориальной комиссии Правобережного округа Е.В. Ештуенко прочитал лекцию на тему: «Право гражданина на участие в выборах, формы участия молодежи в выборах».

**Ирина Иванова, председатель Иркутского городской №3 территориальной избирательной комиссии (Правобережный округ)**

ДЕНЬ МОЛОДОГО ИЗБИРАТЕЛЯ

# Партии иркутской гимназии

В **ГУМАНИТАРНОМ ЦЕНТРЕ** – библиотеке имени семьи Полевых прошла деловая игра для учащихся иркутской гимназии №2 «Граждане имеют право». Ее участниками стали школьники из центра под руководством преподавателя предмета «Обществознание» Татьяны Сигал, а подготовила и провела деловую игру заведующая историко-краеведческим сектором Гуманитарного центра Валентина Мухина. Строгое, но справедливое судейство осуществляла член Иркутской городской №4 территориальной избирательной комиссии Татьяна Левина.

Наслушавшись для усвоения правовых основ была проведена деловая игра. Такая форма обучения на практике помогает сформировать представление об избирательном праве, как центральном механизме демократического управления. Игра знакомит ребят с порядком проведения избирательной кампании и способствует пониманию роли политических партий в жизни общества, развивает умение отстаивать собственную точку зрения в политической дискуссии.

Деловая игра прошла в несколько этапов. В первом туре школьникам предстояло разделиться на команды и представить свои партии: эмблему, лидера, программные тезисы. В итоге были сформированы две партии: ЛШПГ (Либеральная Школьная Партия Гимназии) и ВИП (Великая Иркутская Партия). Второй тур дал ребятам возможность подумать и озвучить свои требования, которыми должен обладать кандидат в президенты. В третьем туре сражались капитаны команд,

рассуждая на тему собственной избирательной кампании. По ходу игры в четвертом и пятом турах были затронуты темы избирательных технологий и этических проблем в процессе выборов. Между тем «иркутский электрорат» активно зарабатывал голоса для своих команд, отвечая на вопросы по заданной тематике деловой игры.

Ребята оказались очень хорошо подготовленными к конкурсным испытаниям и с достоинством их преодолели. Особенно хочется отметить высокую зрелость и грамотность в правовых вопросах. Мероприятие вызвало интерес у гимназистов, а сотрудники Гуманитарного центра внесли свой вклад в воспитание гражданской и политической культуры юных граждан своего государства.

**Т.М. Крамаренко, зав. сектором деловой информации информационно-биографического агентства МУК «Гуманитарный центр» – библиотека имени семьи Полевых»**



Гимназисты познакомились с избирательными технологиями

# Пятипроцентное право

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ Дмитрий Медведев внес в Госдуму законопроект о предоставлении партиям, не преодолевшим 7-процентного барьера на выборах в палату, нескольких депутатских мест в Думе, сообщает пресс-служба Кремля.**

Положения проекта закона предусматривают, что депутатские мандаты могут получить кандидаты из федеральных списков от политических партий, получивших на выборах в Госдуму от 5% до 7% голосов избирателей. Если партии получили от 5% до 6% голосов избирателей, то ей предлагается дать один депутатский мандат. Если за список партии проголосовали от 6% до 7% избирателей, то ей предлагается выделить два мандата.

Партии, не преодолевшие 7-процентного барьера на выборах, получат, согласно законопроекту, депутатские мандаты до того, как к распределению мест в парламенте будут допущены партии, набравшие более 7% голосов избирателей.

Сначала мандаты получат кандидаты из общефедеральной части избирательного списка партии. Если в списке нет общефедеральной части, место в Госдуме полу-

чит первый кандидат из регионального списка, который набрал наибольшее количество голосов. Если партии положено два мандата, то их получают первые номера двух региональных групп, которые получили наибольшее число голосов по сравнению с другими регионами.

Депутаты, получившие такие мандаты, смогут, согласно законопроекту, наравне с фракциями выдвигать кандидатов на должности, избрание на которые осуществляет Госдума. Речь идет о председателе палаты, его заместителе, главах думских комитетов и их замках. Такие депутаты, как и остальные члены Госдумы, смогут полноценно работать в палате – будут иметь право выступать, получать и распространять материалы и документы, а также участвовать в работе органа палаты, который осуществляет предварительную подготовку и рассмотрение организационных вопросов.

Законопроект вводит ограничение, согласно которому такие депутаты могут быть членами только тех политических партий, в составе федеральных списков которых они избраны в Госдуму. Они должны будут оставаться самостоятельными и смогут входить в другие фракции только в том случае, если политическая партия, от которой они прошли в Госдуму, не прекратит свою деятельность.

Политические партии, которые набрали от 5 до 7% на выборах в Госдуму, будут иметь все те же права, что и партии, которые смогли преодолеть избирательный барьер. Так, партии, не преодолевшие планку в 7% голосов, смогут принять участие в формировании избирательных комиссий всех уровней, в регистрации кандидатов и списков кандидатов без сбора подписей на выборах всех уровней, а также предлагать кандидатуры на освобожденные депутатские места. Кроме того, такие партии не могут быть ликвидированы в период между выборами в Госдуму в связи с недостойной численностью региональных отделений.

Президентский законопроект о депутатских мандатах партиям, не преодолевшим 7-процентного барьера на выборах в нижнюю палату парламента, позволит повысить в Госдуме уровень представительства интересов российских избирателей, считает первый вице-спикер Совета Федерации Александр Торшин.

«Вносимый законопроект направлен на дальнейшую модернизацию политической системы государства, которая должна стать более гибкой, максимально учитывающей интересы всех его граждан. Законопроект призван повысить уровень представительства интересов российских избирателей в Государственной Думе», – отметил Торшин. При этом законопроект не является попыткой возврата к существовавшему ранее 5-процентному барьеру прохождения политических партий в Думу, отметил сенатор. Его цель – обеспечить право быть представленными избирателям, проголосовавшим за политические партии, не допущенные к распределению депутатских мандатов в нижней палате парламента.

Первый вице-спикер подчеркнул, что по результатам выборов в Госдуму четвертого и пятого созывов 5% избирателей, принявших участие в голосовании, составляли соответственно около 3 миллионов граждан в 2003 году и около 3,5 миллиона – в 2007 году. «Поэтому внесение законопроекта в Государственную Думу – это прежде всего защита интересов огромного числа соотечественников, мнение которых должно учитываться при принятии важных государственных решений», – отметил сенатор. Он подчеркнул, что права одного такого депутата будут сопоставлены с правами целой фракции, что обеспечит полноценную реализацию ею представительских функций и учет интересов более чем 3 миллионов избирателей.

Если внесенный главой Госдумы законопроект будет принят, предлагаемые новшества могут быть также использованы и на уровне региональных избирательных систем, считает сенатор.

**Анна Шаронова, по материалу РИА Новости**

# КАЛЕЙДОСКОП

В **ПРИАНГАРЬЕ** завершились мероприятия, посвященные всероссийскому Дню молодого избирателя. Они состоялись в Иркутске, Ангарске, Братске, Усть-Ордынском, Усолье-Сибирском и в других городах и районах. Многочисленные встречи, адресованные молодежи, прошли под эгидой территориальных избирательных комиссий. Вот лишь некоторые факты из хроники последних событий.

## УСТЬ-ОРДЫНСКИЙ

Посвящение в избиратели провела для молодых земляков Эжирит-Булгагская территориальная избирательная комиссия. Они ждали теплые поздравления, напутственные слова и музыкальные подарки от танцевального коллектива «Тэрэгинг». Состоялся полезный разговор об особенностях муниципальных выборов, в котором приняла участие заместитель председателя областной избирательной комиссии Анатолий Тимофеев, депутат Законодательного Собрания Иркутской области Наталья Дикусарова, ветераны и почетные граждане района, руководители местной администрации. Посвящение в избиратели проходило в межселенском досуговом центре Эжирит-Булгагского района.

## АНГАРСК

Иркутская территориальная избирательная комиссия провела для молодых избирателей День открытых дверей. Откровенный диалог вокруг задач, стоящих перед комиссией, был дополнен знакомством с работой Государственной автоматизированной системы «Выборы», которая вызвала у молодежи повышенный интерес.

В феврале был дан старт проведению городского этапа областного фестиваля молодых избирателей «Будущее за молодежью!». В последние два года заключительная часть этого молодежного праздника проходила в Ангарске, но на этот раз финал фестиваля состоится в Братске, и ангарчане намерены взять там то себе во весь гол. Кроме того, молодым избирателям была адресована серия публикаций в местных средствах массовой информации. Эта же тема оказалась центральной и в последнем номере газеты «ТИК-Инфо», издаваемой Ангарской ТИК.

## БРАТСК

Заметный интерес старшкласников вызвал видеосюжет, посвященный деятельности избирательных комиссий во время предвыборных кампаний, а также в межвыборный период. Он был показан в большинстве школ города и сопровождался разговором о различных гранях избирательного процесса.

В гости к студентам Братского филиала Байкальского государственного университета экономики и права побывал председатель Братской территориальной избирательной комиссии Андрей Миронов. Его лекция, посвященная избирательным правам граждан, собрала большую и заинтересованную аудиторию. Студенты смотрели и фильм «Посвящение в избиратели».

Самое деятельное участие в организации молодежных мероприятий приняли городские библиотеки, в которых были развернуты книжные выставки, состоялись презентации книг, встречи с активистами избирательных комиссий «Я – гражданин, я – избиратель», «Мы учимся выбирать» – вот главные лейтмотивы библиотечных встреч, адресованных молодежи.

## ТАЙШЕТ

В школах Тайшетского района прошли мероприятия, приуроченные ко всероссийскому Дню молодого избирателя. Они были организованы территориальной избирательной комиссией Тайшетского района совместно с управлением образования районной администрации. В течение февраля в сельских школах проходили круглые столы, викторины и деловые игры на тему выборов.

Кроме того, в Тайшете состоялась встреча молодых избирателей с членами и ветеранами территориальной комиссии. Также с представителями органов местного самоуправления. В беседе о выборах приняли участие около 100 человек – учащиеся старших классов и работающая молодежь. Председатель территориальной комиссии Н.А. Бабина разъяснила молодым людям основные понятия избирательного законодательства, рассказала об избирательной системе Российской Федерации.

## ИРКУТСК

Иркутская городская №1 территориальная избирательная комиссия (Ленинский округ) провела круглый стол с представителями Иркутского городского школьного парламента, депутатами Законодательного Собрания Иркутской области и Думы города Иркутска. От областного парламента в работе круглого стола приняли участие депутаты Александр Битаров и Татьяна Семейкина. Думу областного центра представляли депутаты Валентина Кузьмина и Елена Черкасова.

«Народные избранники рассказали об основных направлениях работы органов законодательной власти. Также с речением к теме и проблем они сталкиваются в своей депутатской деятельности, о перспективах развития города и области», – говорит председатель Иркутской городской №3 ТИК Марина Шульгина. – В неформальной обстановке ребята смогли задать участникам круглого стола интересующие их вопросы, получить подробные ответы и рекомендации. Отрадно было наблюдать неравнодушное отношение подрастающего поколения к насущным проблемам города и страны».

Избирательная комиссия Иркутской области выражает глубокое соболезнование родным и близким, коллегам по работе трагически погибшего председателя Избирательной комиссии Алтайского края

**Сытых  
Сергей Леонидович**